

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —
TELÉFONO NÚMERO 141

CORRESPONDENCIA:
Apartado número 11.

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección telegráfica
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a ésta:
—: SAN AGUSTIN, 7 —:
TELÉFONO NÚMERO 25

Gran feria de ganados LAS CANDELAS

EN CANTALEJO (SEGOVIA)

Del 1 al 8 de Febrero de 1921, ambos inclusive

No se cobra punto ni puesto. Todas las reclamaciones son atendidas. Es una de las más acreditadas ferias de ganado mular, caballar, asnal y vacuno, donde se hacen numerosas transacciones.

Segovia obrero

Los obreros carpinteros

La Sociedad de obreros carpinteros tienen presentadas a los patronos unas bases solicitando el aumento de un cincuenta por ciento en sus salarios.

Los patronos se han reunido para conocer las bases, y no se muestran, al parecer, dispuestos a acceder al aumento.

Ya bajan los artículos... en Salamanca

Nuestro querido colega *El Adelantado*, de Salamanca, anuncia que en aquella capital han bajado de precio las subsistencias.

El arroz, que se vendía a peseta el kilo, se vende hoy a 80 céntimos; garbanzos de 1,20, bajan a una peseta; azúcar de 3,80, a 2,60 y 2,50; aceite (fuera de tasa), de 2,80 a 2,40; los huevos desde 4 pesetas que fue la tasa, a 2,50; la patata, de 30 céntimos a 20; la lenteja, de 90 a 80; la alubia, de 1,80 a 1,30, el tocino, de 4 pesetas a 3,50; y el bacalao, de 4 pesetas a 2,50.

La baja parece iniciarse en estos artículos, en sentido más considerable, hasta llegarse, al parecer, a un 30 o 40 por 100, en general.

En los géneros de algodón, camisas, prendas de punto, etc., se inicia una baja de un 10 y un 15 y hasta un 20 por 100, y en los de hilo, de un 10 y un 20, aun cuando es tal el pánico que, según referencias, reina en las casas productoras, que es muy posible que, ante la falta de demanda, la baja se pronuncie en mayor escala.

En Segovia no hay tanto presuramiento por bajar los artículos alimenticios, aunque el azúcar y otros se venden ya más baratos.

El pan, en cambio, y no nos explicamos las causas, sigue al mismo precio que cuando el trigo se cotizaba a treinta pesetas la fanega.

Suponemos que la Junta provincial de Subsistencias estudiará este asunto, imitando lo que se hace en estos momentos en otras poblaciones.

Excursiones a La Granja

La Real Sociedad Fotográfica ha inaugurado la serie de excursiones de 1821, con la celebrada el domingo a la ciudad de Alcalá de Henares.

Tiene proyectadas otras excursiones a varios sitios, entre ellos a La Granja, donde encontrará hermosos paisajes dignos de ser copiados por sus objetivos.

PROGRAMA ULTIMADO

La visita de los Reyes belgas

Su estancia en Madrid

Ha sido ultimado el programa de los actos que habrán de celebrarse con motivo de la visita de los Reyes de Bélgica.

Sus Majestades llegarán a la Corte, según se ha anunciado, el día 1 de Febrero, siendo recibidos en la estación del Norte por los Reyes, toda la augusta real familia, el Gobierno en pleno y los elementos oficiales.

Fuerzas de la guarnición cubrirán la carrera desde la estación hasta el palacio real, desfilando después ante las reales personas, que presenciarán el desfile desde los balcones del regio alcazar.

A las once de la mañana serán presentados a los Reyes belgas los grandes de España y clases de etiqueta.

Por la tarde harán los Reyes de Bélgica varias visitas, y a las siete se celebrará la recepción diplomática.

A las ocho y tres cuartos, banquete de gala en el regio alcazar, después del cual se celebrará un concierto, a cargo de varios artistas del teatro Real.

El segundo día, miércoles 2, a la hora de costumbre, se celebrará la capilla pública de la Candelaria.

El desfile del regio cortejo por las galerías altas de Palacio lo presenciarán los Reyes de Bélgica desde una de las venta-

nas de las habitaciones de la real familia, y la misa la oírán desde una tribuna.

A la una y media, almuerzo en la Embajada de Bélgica.

A las cinco y media de la tarde, recepción en el Ayuntamiento.

A las ocho y media de la noche, comida íntima en Palacio.

A las diez, función de gala en el teatro Real.

Tercer día, jueves 3.—A las diez y media de la mañana, salida para la excursión a Toledo. Visita a la Academia de Intendencia. Almuerzo.

Por la noche, baile en el palacio de los duques de Medinaceli.

Cuarto día, viernes 4.—Por la mañana, visita al regimiento de Wad-Rá, en el cuartel de María Cristina.

Por la tarde, excursión al Real Sitio de El Pardo.

A las ocho y media de la noche, salida de los Soberanos belgas, por la estación del Norte.

PARA LOS CARNAVALES

Un bando de la Alcaldía

Por el alcalde de Segovia, señor Guajardo, se ha dictado el acostumbrado bando, que en breve quedará fijado en los sitios de costumbre, dictando reglas para que en los días de Carnaval no se altere el orden en esta población.

Las prevenciones son las mismas de años anteriores, prohibiéndose también la circulación de máscaras con antifaz o caretas por las calles, en virtud de lo dispuesto recientemente por el señor ministro de la Gobernación.

EN MEDINA DEL CAMPO

Mitin ferroviario

(POR CORREO)

Medina del Campo, 26.—En el teatro Isabel la Católica, de esta ciudad, se celebró ayer un importante acto ferroviario, al que asistieron, además de los ferroviarios de esta estación, los de gran número de estaciones de las líneas de Segovia y Avila.

También de Valladolid fueron muchos los ferroviarios que vinieron a Medina.

Es de gran importancia el acto celebrado en esta localidad, teniendo en cuenta que su estación es de las principales de la red del Norte.

Se teme que de no acceder las Compañías a la concesión de las patentes que se formularán una vez constituida la comisión que se acordó en Pradera, los ferroviarios tomen graves determinaciones.

Detallamos a continuación las peticiones de los ferroviarios:

Primera. Incorporación del plus que ahora perciben, al sueldo oficial.

Segunda. Reconocimiento de las pensiones con efecto retroactivo, a contar del 1.º de Mayo último, con arreglo a la totalidad de haberes que desde aquella fecha disfrutaron.

Tercera. Implantación general de la jornada de ocho horas, o en su defecto, mientras las Compañías no lo hagan, amparándose en el Real decreto que les da dos años de plazo, el abono de las horas extraordinarias que el personal haga, con arreglo a la que prescribe la ley, o sea del 100 por 100.

Cuarta. Abono de 30 jornales al personal de talleres y concesión a este mismo personal de diez días de licencia con sueldo al año.

CORRESPONSAL

El precio de los periódicos

En la reunión de directores de periódicos diarios de Madrid, se ha acordado que, a partir del día 1.º de Febrero, los periódicos que se vendan a diez céntimos no exceda su tamaño de 6.500 centímetros cuadrados; y los que tengan de 13.000 centímetros en adelante se vendan a 15, 20 y 25 céntimos.

CONVOCATORIA

La asociación provincial del Magisterio segoviano, celebrará sesión el día 30, a las once de la mañana. Se ruega a los señores maestros la puntual asistencia.

El secretario, J. Monje.

Pequeñas crónicas

Del medio ambiente

La policía ha detenido ya a una veintena de los vendedores de lotería que en los kioscos o cafés expendían participaciones de nuestra timba oficial, sin haber tomado la precaución de adquirir los débitos que simulaban poseer, o habiendo sufrido la distracción de venderlos con primas antes del sorteo.

La industria era de ganancia segura y sabrosa. La enorme proporción de números sin premio les garantizaba la impunidad; y ¡sabe Dios cuántos sorteos, cuántos cientos de sorteos habrán dejado en las cajas de estos avisados negociantes el oro de los infelices, de los ambiciosos! Por una vez les ha quebrado el negocio. La policía ha ido recogiendo estafadores y prosigue sus pesquisas. Más tarde la justicia les impondrá pena.

Más ésta no debe ser grande; tal vez ni se les debiera imponer. Entre las atenuantes más dignas de consideración está la del «medio ambiente».

Estamos en una atmósfera de robo y estafa. En cada esquina de Madrid hay un garito donde se despoja de dinero al victorioso que entra a llevarse el dinero. En cada acaparador que se apiña a los del gremio para subir el precio de las subsistencias, hay lo que el gobernador de Barcelona ha visto, ha dicho y ha encarcelado.

En cada exportador de contrabando, un ladrón de vidas y haciendas. La misma lotería nacional, hace un montón de años, que lleva sobre sí los dietarios de cuantos tratan de ella. Es un juego con «ventajas» y quienes realizan juegos con «ventaja» son «ventajistas». Parécenos que así se llama todo en castellano vulgar.

¿Qué son, pues, entre tantos y tantos, los vendedores de participaciones detenidos? No son más que unos de tantos.

Mala fama tenemos los españoles entre la gente de fuera de España, sobre esto de usar indebidamente de lo ajeno; pero tal se van poniendo las cosas, que, o prohibimos la entrada de extranjeros en la península, o no va a poder salir de nuestra nación ni un solo español, a no ser que lo haga en aeroplano y sin aterrizar en tierra extranjera.

COLOMA

En el Colegio de médicos

La sesión de ayer

En la sesión celebrada ayer por la Junta de Gobierno se adoptaron los siguientes acuerdos:

Admitir en la Colegiación a los compañeros siguientes: don Amador Rosique, de Segovia; don Eufasio Hernández, de Navalmanzano; don José González Triviño, de Santa María de Nieva, y don Angel Cuesta Martín, de Campo de Cudillar.

Que sea enterada la Junta de haber sido nombrado médico titular, en propiedad, de Escarabajosa, don Juan Mahmahén Velasco.

Comunicar al presidente de la Sociedad titulada del Santísimo Cristo de la Cruz, establecida en Segovia, señor San Martín, que tan poca atención ha tenido para contestar el ruego que le dirigiera el colegio de médicos, que al inspector técnico-médico que tiene dicha sociedad han de abonarle como mínimo la cantidad anual de 500 pesetas, pues en otro caso estarán privados del mismo.

Aprobar las bases que remite el presidente del Colegio de médicos de Valencia, relativas a la constitución de la Federación de Colegios médicos españoles.

Comunicar al titular de Martín Muñoz de las Posadas, don Gaspar Moraz, en contestación a la consulta que hacía el Colegio relativo al cobro de las visitas hechas al soldado de Lanceros del Príncipe, Pedro López, en ocasión de estar de prácticas militares, que dicha consulta la contesta el coronel del citado Regimiento en la forma que manifiesta en su comunicación de primero de Diciembre último.

Vistas las instancias informadas por la Delegada del distrito de la capital y suscritas

Santiago Adrados

—BANQUERO—

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado 214.—Teléfono 740-M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables, cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo Arancel de los agentes de cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Emisión de giros sobre plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

Cuenta corriente con el Banco de España de Madrid y Segovia

Cuestiones sociales

El retiro obrero obligatorio

Coincidiendo con la fiesta onomástica de S. M. el Rey, se ha publicado el Reglamento del Régimen de Retiro obrero obligatorio.

Si las perturbaciones sociales y políticas de estos días no tuviesen absorbida la atención de las gentes, la implantación del seguro obligatorio hubiese repercutido en todas partes como un suceso verdaderamente histórico, por el que los obreros españoles deben estar muy agradecidos a los estadistas y sociólogos que le han preparado con celo insuperable en una labor de muchos años, a costa de penalidades y sacrificios.

Conviene tener en cuenta lo que este retiro obligatorio representa en un país como el nuestro de tan precaria economía y tan poco aficionado al ahorro y a la previsión. El retiro obrero obligatorio supone una población asalariada reducida de la miseria en los últimos años de su vida. Supone también un enorme alivio en las cargas de la beneficencia pública, tan generosa como mal administrada. En lugar del infundado Asilo, donde casi a la fuerza se recluyen los hombres viejos para pasar los últimos años de su vida como en una cárcel, la clase popular, podrá disponer de una modesta pero decorosa pensión de retiro que disfruta en el sagrado del hogar doméstico al lado de sus hijos en el tranquilo oasis de una vida honrada y laboriosa.

Pero aún queda mucho que hacer, no sólo para llevar a las costumbres las normas del retiro obrero promulgadas desde la *Gaceta*, sino también para ampliarlas y mejorarlas en todo lo posible. Con el sistema del seguro obligatorio, que podemos llamar español, pues es característico de nuestra patria, se consignó una peseta diaria para los ancianos, formada con cuotas obligatorias del Estado y del patrono. Esta pensión mínima es la inicial; la normal, es decir, aquella que ha de bastar para la subsistencia del anciano, se ha de conseguir añadiendo a la inicial la que se formó con las aportaciones de los propios obreros y las que voluntariamente allegue la generosidad de los elementos sociales.

Es preciso, pues, que todos los que tienen influencia en la sociedad se esfuerzen por hacer comprender a los obreros la necesidad del ahorro, para que, ya que los salarios suben, puedan destinar una parte de ellos a asegurar el pan de mañana; y asimismo los favorecidos de la fortuna han de cultivarse de mejorar estas pensiones, cumpliendo así los deberes sociales de la riqueza.

Conviene también no olvidar que, como complementario al retiro de vejez, se ha de hacer el de invalidez, mediante

el cual las pensiones contratadas para la ancianidad podrán anticiparse para ser recibidas en caso de incapacidad absoluta para el trabajo; pero para que este beneficio se realice no bastan las cuotas obligatorias de los patronos y del Estado, sino que es precisa también la contribución del obrero; es decir, que si en la libreta de vejez no existe la aportación personal, no habrá derecho a reclamar pensión de invalidez. Argumento este poderoso para estimular el ahorro de los obreros, y hacer que el os piensen en la necesidad de atender a las contingencias del día de mañana.

V. DE BURGOS

Notas agrícolas

La sementera de otoño

Según resumen hecho por el Comité de Formaciones Agrícolas, de las notas remitidas por los servicios provinciales se deduce que las siembras se realizaron en casi todas las provincias en mejores condiciones. Lluvias frecuentes y temperaturas apropiadas determinaron la rápida germinación del grano, presentando hoy los campos aspecto altamente satisfactorio y calculándose que se sembrará en total mayor superficie de cereales que el año pasado. En Cataluña, lluvias excesivas detuvieron y retrasaron la sementera, que al presente se verifica con toda actividad.

El régimen de lluvias de que disfrutaron muchas provincias favoreció la abundante producción de pastos, en beneficio del ganado. Esto se encuentra por la mencionada razón en buen estado de carne, salvo en aquellas provincias y lugares donde la glosopada sigue causando daños, por fortuna de no grande intensidad.

EN ZAMARRAMALA

La fiesta de Santa Agueda

Con motivo de coincidir con los Carnavales la fiesta de Santa Agueda, los vecinos del pueblo de Zamarramala han acordado trasladarla al domingo próximo, día 30.

Si el tiempo lo permite, seguramente irá mucha gente al cercano pueblo, donde con tanta animación se celebra la fiesta de las Aguedas.

En este año vestirán el típico traje de aldeas las vecinas Polonia Llorente y María Luquero.

Por la mañana habrá la acostumbrada función religiosa y por la tarde baile de rueda en el sitio de costumbre.

JABON CATARINEU

El más higiénico porque está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente.

ARAVACA-FUENCARRAL

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración.

Pídase en todas partes.—De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

Información general

LA CRISIS QUEDO AYER SOLUCIONADA

Sigue el mismo Gobierno, a excepción del ministro de Hacienda

El señor Dato en Palacio
A las siete menos cuarto marchó el señor Dato a Palacio.

A la salida fué rodeado por los periodistas, a quienes comunicó que el Gabinete continuará en la misma forma en que está constituido, con la única excepción de la cartera de Hacienda, que será desempeñada por el señor Argüelles, que ha sido hasta ahora subsecretario de dicho departamento.

—Ha sido designado el señor Argüelles—dijo el presidente—por ser hasta ahora el que más al corriente se halla en las cuestiones de Hacienda.

—Mñana, a las once—dijo—vendrá el Gabinete a Palacio para el acto de la juramentación del nuevo ministro y para asistir a la presentación de credenciales del nuevo embajador de Bélgica.

—Ni dijo más el señor Dato. Despidió a los representantes de la Prensa, y acto seguido se alejó en su automóvil.

La presentación a las Cortes

Copistas de La Epoca: Hubiera sido deseado del señor Dato a unirse en seguida al Parlamento; pero debían esperar al Gobierno, que ha de cumplirse en los días próximos, y la decencia de las fiestas de Carnaval, en que ha sido suspendida la sesión, seguramente que pesará en el ánimo del presidente del Consejo y harán que se imponga un breve período de las tareas del Parlamento hasta el jueves del próximo Febrero.

Consejo para hoy

Hay que reunirán los ministros en la

Presidencia para celebrar Consejo y señalar la fecha en que el Gobierno ha de presentarse a las Cortes.

El nuevo ministro de Hacienda, señor Argüelles, celebró anoche una larga conferencia con el señor Dato.

Los periodistas habieron al señor Argüelles, de quien sacaron la impresión de que los directores generales del ministerio de Hacienda serán hombres políticos.

El nuevo ministro de Hacienda

Don Manuel Argüelles y Argüelles, le joven a los Consejos de la Corona. Tiene cuarenta y tres años, y de sus iniciativas y de su inteligencia puede esperarse mucho, más aún en el ramo de Hacienda, por contar para ello con la debida preparación, consagrada con el largo desempeño de la subsecretaría de dicho departamento.

Representa en Cortes el distrito de Irujo, por el que fué elegido por primera vez en 1917.

Ha sido director general de Hacienda y de Aduana, y especializado por sus estudios y por sus funciones en los asuntos financieros, colaboró eficazmente con el señor Bugallal cuando éste fué ministro de Hacienda en la reforma tributaria; asistió con el marqués de Cortina, en representación de España, a la conferencia de Bruselas, y también tomó parte muy activa en la preparación de los convenios comerciales y financieros concertados con Francia.

Comentarios y notas políticas

La dimisión de Canals

Dícese que con motivo de haber votado el señor Canals en contra del plazamiento de la votación del acta del Supremo sobre el distrito de Torroella de Montgrí, presentó la dimisión que no fué aceptada por el señor Dato, quedando aplazada.

Medidas del gobernador de Barcelona

El gobernador civil de Barcelona ha prohibido que se coloquen noticias en las pizarras de los periódicos que no hayan pasado por la censura.

Obedece esta medida a que un diario publicó la noticia de que el Rey había llamado al general Berenguer para que se encargase de presidir el Gobierno, y que para la cartera de Guerra se designaba al señor Martínez Aedo.

Luego se confirmó la inexactitud de tal información.

El viaje de los Reyes de Bélgica

La princesa Carlota, tía de los Reyes de Bélgica, se encuentra gravemente enferma.

Si falleciese antes de la fecha en que

los S.beranos belgas piensan venir a Madrid, asistirán del viaje.

—Parece que uno de los objetos de éste es concertar el matrimonio de un hijo de los Reyes de Bélgica con la hija mayor del Infante don Carlos, en su primer matrimonio con la princesa de Asturias, hermana de D. Alfonso XIII.

Una protesta de la Unión General de Trabajadores

La Unión General de Trabajadores ha publicado un documento dirigido «A la conciencia de los ciudadanos españoles».

Después de un somero y sucinto repaso a lo que ve España durante la actual gestión, la Unión General destaca como una viva realidad que, mientras el resto del mundo se transforma de una manera progresiva, en España no existe el menor indicio de renovación.

Por el contrario, se resucitan procedimientos en desuso para perseguir a las clases trabajadoras y se atenta contra la libertad de los ciudadanos.

Por último, en el documento se protesta contra la actuación gubernativa en Barcelona.

El documento, firmado por los señores Largo Caballero y Besteiro, lo denunció ayer el fiscal y ordenó su recogida.

¿Habrá concentración conservadora?

En breve se comenzarán los trabajos para llegar a la concentración de las fuerzas conservadoras.

De las declaraciones hechas por el señor Dato se desprende que si al constituir el nuevo Gobierno no ha dado entrada en él a elementos de las distintas ramas conservadoras, obedece a que los actuales ministros ya tienen realizados trabajos preparatorios para las tareas legislativas.

Noticias militares

ARTILLERIA

A activo.—Vuelve al servicio activo, el capitán don Juan Lóriga.

De reemplazo.—Queda de reemplazo, por enfermo, el teniente don Pedro Fernández Villaverde.

Supernumerario.—Pasan a dicha situación, el comandante don José Martín Lunas y el capitán don Fernando Montero de Espinosa.

Disponibles.—Pasan también a situación de disponibles en la primera región, los tenientes don Pascual Girón y don Luis Arizón.

Licencia.—Se concede licencia para el extranjero, al capitán don José Fernández Lareda.

EN SEPULVEDA

Un hombre ahogado

Ayer por la tarde ocurrió en esta villa un sensible accidente. Encontrábase corriendo leña de un árbol en la margen derecha del río Duratón, frente al Situado de Nuestra Señora de la Peña, el vecino de esta localidad Nicolás Cristóbal, de sesenta y un años de edad.

Después de haber descargado sobre una rama varios golpes con el hacha, sin duda quisiera repetir la operación, y es probable que daría un golpe inseguro, por lo cual venía el cuerpo, cayendo al río sin poder evitarlo.

De su ancianidad y como nadie hu

biera por allí que en aquel momento auxiliase, pereció ahogado.

En el lado opuesto del río, había un muchachuelo que lo vió, y en seguida se precipitó a subir a la población a pedir auxilio; pero cuando algunas personas bajaron al lugar del suceso, ya estaba cadáver.

El Juzgado se personó también en aquel sitio, ordenando su levantamiento.

CORRESPONSAL

27-1-921.

Los retiros obreros

Por el Instituto Nacional de Previsión se hace saber que el día 23 del corriente, con la publicación del Reglamento para el régimen obligatorio del retiro obrero, ha terminado el plazo para solicitar la anticipación voluntaria a dicho régimen.

Teatro Juan Bravo

Cinematógrafo

Ayer continuó la proyección de la interesante cinta «El hijo de la noche», exhibiéndose el cuarto episodio, cuyos bien combinadas escenas gustaron extraordinariamente al selecto público que asistió a ambas sesiones.

Mñana continuará la proyección de esta preciosa cinta, exhibiéndose la quinta jornada.

¡BAJO EL CALZADO!

---: Hechos, no palabras :---

En la zapatería "LA REVOLTOSA,"

— Cervantes, 29 —

HALLARA USTED LA DEMOSTRACION

Eco de la provincia

ENCINILLAS

Fiestas en honor de San Vicente

Con animación inusitada y un tiempo por demás espléndido, impropio de la estación, han transcurrido durante los días 22 y 23 en este pueblo las fiestas que se dedican a San Vicente Mártir, Patrón del mismo.

Las fiestas religiosas han estado a cargo, la misa y procesión, del digno párroco don Ricardo Barrero, y el pangeñirico del Santo, del ilustrado párroco de Roda don Máximo Cuena, el que le expuso con elocuencia summa, abogando por seguir el camino de la virtud y apartarse de los vicios que tan relajada tienen hoy a nuestra sociedad.

Las fiestas profanas han transcurrido en el mayor orden, acentuadas por música de cuerda y manubrio, y a cuyas notas han demostrado muchas y lucidas parejas de este pueblo y limítrofes, sus habilidades en el arte de Talla.

Al día siguiente hubo gran animación.

Matrimonio

Doy mi más cumplida enhorabuena al vecino de ésta y rico propietario Inocente de Marcos, por su enlace matrimonial con doña María Higuera, profesora de primera enseñanza, natural de Cabañas, deseando les mil felicidades.

CORRESPONSAL

25-1-921.

Muñopedro

Velada teatral

Con motivo de la festividad de San Antón, que este pueblo viene celebrando todos los años, ha tenido lugar en cada uno de los días 16 y 17 de los corrientes, una velada teatral por jóvenes aficionados de esta localidad, donde el entusiasmo por el teatro va tomando gran incremento. Las obras que se han puesto en escena han sido, el primer día, «Amor que mata», «A traición», «Más allá de la muerte», «La tragedia del ciego» y el juguete «Amor gracioso», y el segundo, «Don Juan de Lanuza» y el monólogo «Después de la condena».

De las actrices señoritas Claudia Pescador, Eulalia Jorge, Visita Burguillo y Benedicta Maroto, diremos que a pesar de la corta edad de algunas, estuvieron todas sobresalientes, tanto en presentación e indumentaria, como en el desarrollo de sus respectivos papeles.

Del sexo feo, citamos al muy culto e ilustrado secretario de este Ayuntamiento, don Sebastián Patiño, quien nos pintó el papel del loco Carlos en «Más allá de la muerte».

CORRESPONSAL

Valleruela de Pe- draza

Función religiosa

En el vecino pueblo de La Matilla, se celebró con fecha de ayer, una función religiosa para la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, en la casa que habita el reputado médico de dicho pueblo don Leopoldo Mateo y su distinguida madre, la bondadosa señora doña Clotilde Fernández.

A las dos de la tarde de dicho día, y en la iglesia parroquial del expresado pueblo, se rezó el Santo Rosario, terminado el cual, y revestido el virtuoso párroco del citado pueblo, don Lucas Bernardos, asistido por los dignos párrocos de Valleruela de Sepúlveda y Orejana, se procedió a la bendición de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y una vez terminado este religioso acto, se cantó por varias niñas de La Matilla, y bajo

FABRICA

DE

Licores y anisados

EXPORTACION

DE VINOS Y CHAMPAGNES

Félix Cuesta

SEGOVIA



Teléfono 149

la dirección del maestro señor Velasco, culto párroco de este pueblo de Valleruela de Pedraza, el «Himno Eucarístico», que gustó mucho a los numerosos fieles que ocupaban el templo.

Después se organizó la procesión con la referida imagen, sacando a ésta de la iglesia los señores don Leopoldo Mateo, don Francisco Bernardos, don Antonio Alvaro, alcalde de dicho pueblo de La Matilla, y don Nicomedes N., cuyos señores inmediatamente se vieron obligados a abandonar su puesto, toda vez que los numerosos devotos se disputaban la preferencia de llevar la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

La procesión recorrió las calles del pueblo que de antemano se habían señalado, hasta llegar a la casa de los citados señores Mateo Fernández, en cuya morada entró la imagen entre atronadoras vivas.

El culto médico don Leopoldo, desde el balcón de su casa, leyó lo referente al acto que se verificaba y a continuación el mencionado párroco de La Matilla, con su elocuencia bien acreditada, explicó a los numerosos asistentes a dicho acto, lo que significaba la «Entronización», y seguidamente felicitó a los señores de la casa por el acto que se acababa de celebrar. La función religiosa ya expresada terminó con un entusiasta «viva el Sagrado Corazón de Jesús», que fué contestado por todos los asistentes a este acto.

Asistieron a esta función religiosa el Ayuntamiento en pleno de La Matilla, de Valleruela de Sepúlveda y el de este pueblo de Valleruela de Pedraza, con su competente secretario, don Pablo Arribas.

Los numerosos invitados a esta fiesta, fueron espléndidamente obsequiados por los señores Fernando Mateo, con pastas, licores y habanos, que tanto a los sumamente complacidos.

En la Plaza Mayor, se formó un animado juego de pelota y el baile de dulzaina se vió concurrirísimo, luciendo las muchas y bellas muchachas las galas propias de los días de primera clase.

Reciban con tal motivo, mi sincera felicitación, los señores Mateo Fernández.

Fiesta onomástica

Ayer, San Ildefonso, celebró sus días, el rico propietario de este pueblo, don Ildefonso Sanz Rivera.

Felicidades.

24-1-921.

CORRESPONSAL

A nuestros suscriptores

Les rogamos que a series presentados los recibos de suscripción en el mes de Febrero entrante, los satisfagan al presentador, pues el no hacerlo, en torpece nuestras liquidaciones.

Les agradeceremos tengan esa consideración, así como que envíen a pagar directamente a la Administración del periódico los residentes en poblaciones donde no tenemos corresponsal recaudador.

En lo sucesivo se hará el pago trimestralmente.

Información local



Enero 27 Jueves

Desde el lecho. Busco en los periódicos locales una noticia de relieve, digna de un comentario...

¡Nada!

Interrogo con afán a los que vienen a visitarme:

—¿Qué ocurre en Segovia?

—Lo de siempre.

—No es, pues, el baile por ahí.

Y tengo que buscar la actualidad en la provincia.

Pero ¡ay! que pierdo mi tiempo y pierdo la paciencia inútilmente con la lectura de lo que escriben los corresponsales.

No me sirve.

Me queda un recurso supremo: la crisis.

Y busco por uno y otro lado, a fuerza de dar mil vueltas en la cama, logro ponerme al habla con uno que sabe algo, por lo visto.

—¿Y qué? ¿de la crisis?...

—Que ya está.

—Acabáramos.

—Si que era hora.

—Bueno y qué ministro va a Hacienda?

—El mismo.

—¿Cómo? ¿Dominguez Pascual?

—Argüelles.

DE SOCIEDAD

Viajes

Han salido para Salamanca, el catedrático de aquella Universidad don Jerónimo Barroso y su distinguida esposa.

—Hoy ha pasado el día en Segovia nuestro querido amigo y corresponsal en la villa de Santa María de Nieva don Germán López.

—Hemos saludado al recaudador de Contribuciones don Demetrio Casado, estimado amigo nuestro.

—Ayer pasó el día en Segovia nuestro amigo el recaudador de Contribuciones por la zona de Sepúlveda don José Sanz Lagarto.

—También permaneció ayer en Segovia nuestro estimado amigo el diputado provincial por Santa María de Nieva don Cándido Illera.

—Hoy ha permanecido en Segovia nuestro amigo de Brieve don Eleuterio Domínguez.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro querido amigo y paisano el joven teniente de Infantería con destino en Larche señor Gonzalo Victoria, hermano del capitán de Artillería profesor de la Academia del Arma don Cándido.

—Ha regresado de Barcelona el concejal de este Ayuntamiento e industrial de esta población don Doroteo Rueda.

—Ha permanecido dos días en Segovia nuestro estimado amigo el inspector general de la Sociedad de Seguros «El Di», don Fulgencio Martínez Cuadrado y su joven y bella esposa.

Aniversario

Mañana hará un año que falleció la excelentísima señora doña Juana Parra de Loriga, madre de nuestro respetable amigo el general conde del Grove, y de la excelentísima señora doña Dolores de Loriga, viuda del general Vilal.

La ilustre dama finada ha residido en Segovia largas temporadas, siendo muy respetada y querida por sus cristianas virtudes, insuperable caridad y bondadoso trato.

Al conmemorar tan luctuosa fecha, reiteramos nuestro pésame a los hijos de la finada, a su nieto, nuestro distinguido amigo el ilustrado capitán de Artillería, don Antonio Vidal, y a la familia toda; pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma de tan virtuosa dama, a quien Dios tendrá en su santa gloria.

Enfermo mejorado

El diputado provincial por Santa María de Nieva, don Atilano Esteban Núñez, a quien traidora enfermedad ha tenido durante varios días en grave estado, se encuentra en franco período de convalecencia.

En la imposibilidad de poder dar las gracias particularmente a los numerosos amigos que se han interesado por su salud, lo hace por este conducto, expresando a todos el mayor reconocimiento.

Nuestros celebramos mucho de la mejoría del señor Esteban Núñez.

Donativo al Comedor

Se ha hecho de 100 pesetas a esta Institución por los señores hijas y nietos de don Marcos Vargas (q.e.p.d.), con motivo de su aniversario.

Ehorabuena

El estudio joven de esta población don Alejandro Bahena, ha aprobado con brillantes notas, el primer ejercicio en las oposiciones que se están celebrando para el Cuerpo Auxiliar de Contabilidad del Estado.

Reciba el opositor nuestra enhorabuena, que hacemos extensa a sus profesores Alarcón y Mosteiro.

Restablecido

Lo está completamente de la grave dolencia que le ha retenido en cama, nuestro distinguido amigo y paisano el ilustre diplomático don Manuel Llorente Vázquez.

Lo celebramos.

De días

Mañana celebra su fiesta onomástica la bella señorita Irene Rodríguez Rosillo, hija del mérito decano de la Beneficencia municipal, don Donato Rodríguez.

Felicidades.

Audiencia provincial

Vista de causa suspendida

Se ha suspendido la vista de causa, que por daños se sigue a nueve vecinos de San Ildefonso, por no haber comparecido una de las procesadas.

Segovia religioso

En los PP. Dominicos

En la iglesia de Santo Domingo el Real empezarán el día 30, los siete domingos consagrados al patriarca San José. Por la mañana, a las ocho y media, se celebrará misa de comunión y por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de los siete Domingos, sermón, gozos al Santo y reserva.

En los PP. Franciscanos

El día 30 de Enero, a las seis de la tarde, en su iglesia, comenzará el piadoso ejercicio de los siete Domingos, consagrados al glorioso Patriarca San José.

Todas las tardes, en los citados Domingos, se expondrá S. D. M., se rezará la Corona seráfica, letanía cantada, ejercicio del Santo, intercalándose escogidos motetes, cantándose por la capilla del Convento y dirigidos e

interpretados en el armonium por el acreditado maestro don Enrique Villalba.

Después del ejercicio habrá sermón, a cargo de los PP. de la Comunidad, y terminará con la bendición y reserva.

Se ruega la asistencia de los fieles para lucrar las indulgencias concedidas.

Notas de Hacienda

Mandamientos de pago

Por el señor delegado de Hacienda, se ha dado orden para que mañana se hagan efectivos los siguientes mandamientos de pago:

- Don F. López, 401,47 pesetas.
M. Orden, 776,66.
L. Calle, 1.075 01.
A. B. C. 1, 741, 15.
C. López, 5.432, 98.
R. Arango, 59.378,41.
S. Sánchez, 5.248 81.
M. Martínez, 10.015,03.
M. I. 293 33.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida, cocido.
Cava patatas con lentejas
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 94; niños, 95; total, 189. En la cena: adultos, 94; niños, 95; total 189.
Total del día, 378.
Se vendieron 20 raciones a 0,15 pesetas
Costeado por la Institución.

SUETOS

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se desdanan a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tenga una lesión orgánica irreparable y aun a éstos los alivia.

Jarabe balsámico

CON HEROINA de LLOVET Medicamento muy eficaz en las toses, catarros, bronquitis, faringitis, por sus propiedades balsámicas y calmantes. Precio: 3,60 ptas. frasco. FARMACIA LLOVET ESCUDEROS 4.—SEGOVIA

Ya llegó...

el rico queso de Villalba al

Nuevo Economato

Cherizos de Cantimpalos, fabricados exclusivamente para esta casa. Café molto, Puerto Rico y cacahuto, mezcla especial. Tueste diario. Galletitas, biscochos, azúcar, arroz y judías, a precios muy convenientes. Conservas de todas clases. Plaza del Corpus, 10. Teléfono 116

Para evitar contagios infecciosos en sitios de aglomeración de gentes, úsese PASTILLAS BALSAMICAS MARIA.

Sólo se venden en cajas.

Déposito exclusivo para Segovia y su provincia, Francisco M. Marcos, Corpus 7.

MARCOS Y COMPAÑIA

Almacén de droguería y perfumería, Corpus, 7.

Depositarios para Segovia y su provincia.

Ultima hora

Madrid, 2,30 tarde (POR TELEFONO)

Recepción en Palacio

A las doce de la mañana se celebró en Palacio, con el ceremonial de costumbre, la recepción del nuevo embajador de Bélgica.

Asistieron al acto, que fué solemnisimo, el Gobierno en pleno, y el alto personal palatino.

El viaje de los Reyes de Bélgica

Después de la recepción del embajador belga, éste conferenció con el marqués de Lema para ultimar los detalles del próximo viaje a España del Rey Alberto.

El ministro de Negocios extranjeros, que acompañará en su viaje a los Soberanos de Bélgica, se alojará en el ministerio de la Guerra.

Consejo de ministros

El señor Dato ha confirmado la noticia de que esta tarde, a las seis, habrá Consejo de ministros.

Toma de posesión

A la una de la tarde se posesionó de su cargo el nuevo ministro de Hacienda señor Argüelles.

Le dió la posesión el señor Domínguez Pascual, hallándose presentes los altos funcionarios del ministerio.

El señor Argüelles se ofreció a los

La Forestal Espinariega

COMPANIA ANONIMA

AVISO A LOS ACCIONISTAS

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las atribuciones que le están conferidas por diversos artículos de los Estatutos, ha acordado se convoque a los accionistas de la misma a Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 5 de Febrero próximo, a las ocho de la noche, en el salón de actos del muy ilustre Ayuntamiento, cedido por el señor alcalde, para dar cuenta y tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Inventario general, cuentas y balance de 1920.
2.º Memoria de las operaciones verificadas en dicho ejercicio, y
3.º Proposición del Consejo de Administración sobre distribución de las utilidades o beneficios obtenidos, así como del fondo de reserva de 1919.

El balance y cuentas estarán de manifiesto y a disposición de los accionistas con ocho días de antelación al señalado para la celebración de la junta, pudiendo aquéllos, durante ese plazo, examinar la administración social en la forma que tengan por conveniente.

Lo que se hace público para conocimiento de aquéllos a quienes pueda interesar, y se advierte al propio tiempo que a dicha junta no pueden asistir los individuos cuyos nombres y apellidos no figuren en la lista general de accionistas de esta Compañía.

El Espinar 12 de Enero de 1921.—El administrador secretario, E. Higuera.—V.º B.º—El presidente del Consejo de Administración, Pedro Núñez.



EL GRAN TESORO ENFERMO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUETOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA COMPANIA ANONIMA CALPE MADRID, SAN MATEO 13 BARCELONA, CONSEJO DE CIEN TO 416

periodistas diciéndoles que les daría cuentas noticias fueran de interés para el público.

Respecto a la subsecretaría, digo que se proveerá en el Consejo de hoy.

CORRESPONSAL

Segunda baja del azúcar

En la tienda de ultramarinos de Valentín Núñez, calle de Malcoínado, número 5, al lado de la pescadería de Juan Joé.

Se vende a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Azúcar, Café, Arroz, etc. and 2 columns: Pesetas, Kilo.

Placas con 7.500 pesetas

Convocadas por Gobernación en la Gaceta del 11. Se admiten señoritas. No se exige título. Edad: desde los diez y seis años. Exámenes en Julio.

El INSTITUTO REUS Preciados, 23, Madrid, abrirá el 1.º de Febrero varios cursos de preparación. Enseñanza por correspondencia.

Programa 057. Disponemos de CONTESTACIONES. Solicite gratuitamente un prospecto con detalles.

CASA

Se vende una, de nueva construcción, con corral, en la villa de Santa María de Nieva, plazuela de la Costanilla.

Razón en la misma villa, doña Juana García Conde.

Venta

de un macho yegüato, de algo más de la cuerda, de ocho años.

Razón, almacén de maderas de Andrés Mínguez, Muerte y Vida, 2, Segovia.

Sirvienta

se necesita para todo, bien retribuida. Razón, Cervantes, 14, tienda. Horas: de dos a cinco.

Bicicletas

Se venden dos bicicletas seminuevas, una de paseo, freno contra pedal, marca «torpedo» y la otra de carrera, ambas en inmejorables condiciones.

Para tratar con su dueño, don Sebastián Arranz, en Valclado (Segovia).

Colegio de RR. Concepcionistas

Las M.M. Concepcionistas de la Enseñanza, dan clases particulares de taquigrafía, mecanografía y francés; preparan para ingresar en la Normal y en el Instituto y también dan clase particular de literatura.

Venta

En la finca titulada San Pedro de las Dueñas, término de Lastres del Pozo, se vende fresco, encina y carbón de idem.

Informará a quien lo solicite el guarda de dicha finca.

Las proposiciones se admiten en pliego cerrado en el domicilio del administrador hasta el 31 del actual.

Santa María de Nieva 22 de Enero de 1921.—El administrador, José González Triviño.

Se venden

3 vacas holandesas superiores, abocadas a parir, segundo y tercer parto, respectivamente, dan lo en primer parto más de cuarenta cuartillos de leche.

Para tratar con su dueño, don Pedro Garcillán, en Juarros de Riomoros.

Se vende

un caballo para semental, de raza longines, pelo negro, edad de tres a cuatro años, alzada siete cuartas y tres dedos.

Informará don Epifanio Vela, en Santa María de Nieva.

Venta

de una vaca suiza, de segundo parto para cumplir.

Darán razón en Va'seca, don Lucas Agudo.

Ama de cría

se necesita, para criar en casa de los padres de la cría.

Razón, casa del recaudador de Contribuciones, en Turégano.

Ama de cría

se ofrece para criar en su casa; leche de tres meses.

Razón, en Cantimpalos, don Florentino Matarranz.

Almacén de pescados

Juan José García

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS and Precios Medio Kilogr.

TELEFONO NUMERO 11

MONTES, Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

El mejor purgante conocido Aguas Minerales

PROPIETARIOS

VIIUDA E HIJOS DE J. B. CÁVARRI

LEALTAD, 12, MADRID

CARABANA

Depurativas
Antibiliosas
Antihépticas

Aviso: Rechácese como falsa la agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas



Venéreo, Sífilis, Impotencia

Es un hecho clarísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

Productos **Donnatti**

del sabio catodático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfianza de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusan de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo mixer al lazo, tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, padeciendo haberse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escorzo, estrecheces uretrales, cistitis, carnis de la reina, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI, la caja 4 pesetas.

La molestia con militar desaparece instantáneamente con la maravillosa **Inyección del Prof. Stefano Donnatti**, siendo esta inyección única que la hace desaparecer definitivamente. Úlcera, sífilis, etc. Un frasco y color DONNATTI, 4 pesetas.

La sífilis: Es el único preparado nacional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROJO DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura venitas glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, fórnica eminales, etc. Un frasco ROJO DONNATTI, 4 pesetas.

Reumas: tanto de origen reumático y sífilítico, como las artritis, migrales, caridos radicalmente con un solo frasco de RIEMOIL DONNATTI. Un frasco de Riemoil, 5 pesetas.

Impotencia: Desaparece en el acto con una sola caja de PAPILES VAGINALES DONNATTI, una caja 3 pesetas.

Los pliegos de la generación actual, que hace volver promeramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravillosa **Elisir**, Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas ternuras, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. En el mismo tiempo tónicos estomacal y de gran fortificante. **ELISIR DONNATTI** deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELISIR DONNATTI, 6 pesetas.

Casa central: Roma, Via Loybards, 38

Sucursal en España: Boquería, núm. 47, Farmacia Hispano Americana, Barcelona, donde facilitaran gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen.

Depósito en Jerez: Bregueria Sulliana de A. Espinosa Rodríguez, Médicos, 7.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, mal digestión, anemia, dolor, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, Led. 13, Madrid.



LA HIGIENICA
ROSA VEGETAL DE
Arroyo

En el mundo la higiene es la vida
En la piel es la vida.

40 AÑOS DE ÉXITO



SUN-FIRE-OFFICE

Compañía inglesa de seguros sobre incendios establecida en Londres el año 170

La Compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Posee el Sun un capital de L. 2.400.000 o sean a la par pesetas 60.000.000

Primas cobradas en 1919 L. 2.266.619 " " " " 56.665.475
Fondos en 31 Diciembre 1919 L. 4.174.868 " " " " 104.371.700

Agente en Segovia y su provincia:
Felipe Carretero Martín Miraflores, 4
Horas de despacho: de seis a ocho de la tarde en Cervantes, 49.
FARMACIA DE E. CARRETERO



No abandone usted la tos de su hijo que le ocasionará una grave enfermedad. Curará radicalmente con Jarabe Orive.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, MEDICO ORTOPEDICO

Montera, 38, principales Madrid

Sección de Ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Oreas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales

Sección de Cosmética

(BELLEZA)

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo

En Segovia: el 26 todos los meses de once a una.—HOTEL FORNOS



TRIUMPH
MOTOCICLETAS, BICICLETAS, SIDE-CARS Y ACCESORIOS
Paseo de Recolector, 14
MADRID

Consecuencias del vicio

Zephirio Contesino, el clow de que se trata, no tenía, a pesar de la insistencia de su buen amigo Francis, ningún deseo de tratarse.

La Francia, cuyo idioma pretendía conocer muy mal, aquél París desconocido para él, le daban miedo, según decía por eso a su amigo. Y el director, exultando por aquella resistencia y por los elogios con que Francis llevaba a sus amigos, tanto al padre como a la hija, hacía ofertas cada vez mayores y tentadoras.

Per fin Zephirio se decidió: vino él solo por la primera vez a París, ejecutó algunos ejercicios que se prendieron a director, le enseñó el retrato de su hijo, y el contrato fué un hecho, pero sin documentos ni firmas. Pasando por un aro. Se habían opuesto ca-

Esta era la manera que tenía Zephirio de hacer sus contratos.

En cuanto llegaron a París por la manera que Francis tenía de mirar a la joven, el personal del Circo comprendió que se había dado buena maña para hacer con tratar a su futura esposa y a su suegro.

El director, los habituales asistentes al circo, la Dymonsky y Arturo de Saint Hermond habían quedado profundamente sorprendidos al saber que no solo entre Francis y Maina no se había cambiado ni una palabra de ternura, sino que estaba tan enterado como sus compañeros del origen de la nacionalidad.

Los había conocido en un circo de Inglaterra. No les había hecho confidencia alguna, tampoco se las había pedido, se habían agregado mutuamente y nada más.

Francis no ignoraba que habían querido encharcado de Zephirio, haciendo gastos y un enorme como representando a Maina pasando por un aro. Se habían opuesto ca-

tegóricamente y por toda razón Zephirio decía: «No me conviene».

En París parecía aún más timorato que en Inglaterra, a penas salía, no iba a fumar ni a jugar con Francis una partida de billar, aunque éste se lo propuso más de una vez, dándole por toda razón que tenía que perfeccionarse en la lengua francesa, y que para lograrlo necesitaba estudiar, y Francis había notado que el tal estudio le absorbía hasta el punto de hacerle perder su alegría habitual, porque así que había llegado a París estaba triste e inquieto.

Pro aquella mañana se había operado en él un cambio súbito, y Francis acababa de encontrarle tal y como le había conocido en Londres, buen compañero, amable, expansivo, alegre y dicharachero. ¿Qué había ocurrido en su ánimo? ¿Qué era lo que le había devuelto su buen humor, desvaneciendo de su rostro aquel velo de inquietud que desde hacía un mes le entristecía? Francis trató de preguntárselo a Maina en un momento que se hallaron a

solas, al montar a caballo en la puerta del circo.

—Sé tanto como vos —le contestó la joven; —el cambio a ocurrido de repente, sin motivo aparente, ayer, después de la representación. Quizás las palabras halagadoras que le ha dirigido el director.

Y añadió como una persona que no confía más que a m días:

—Me pondría muy contenta si se fuese acosumbando a vivir en París.

Por lo demás, aquella mañana parecía ya haberse acostumbrado. Aquel paseo al Bois que le había animado de tal modo, que de repente, sin motivo, en medio del silencio, había lanzado un extraordinario ¡Mil rayos!

—¡Vamos a ver, papá! —le dijo la joven con acento de reproche. —¿Es así como cumples tus promesas?

Y al mismo tiempo le amenazaba cariñosamente, pero él soltó una carcajada y sus ojos se fijaron con adoración en la joven, Maina en un momento que se hallaron a